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Punkt 1: Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

1. Godkendelse af dagsorden. 

2. Godkendelse af referat fra sidste møde. 

Medlemmer Afbud

Henrik Gregersen  

Ib Poulsen  

Jens Otto Madsen  

Knud Harring  

Kresten Sigshøj Jeppesen  

Linda Langballe Christensen  

Nina Overgaard Nielsen X Ole Sylvester deltog som suppleant

Anne Marie Lodahl  

Camilla Damgaard Hassing  

Nikolaj Winther Bilgram  

 

Beslutning

1. Godkendt.
2. Godkendt.



Punkt 2: Orientering fra formanden og medlemmerne

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

1. Orientering fra formanden. 

2. Orientering fra medlemmerne. 

Beslutning

1

Deltagere fra Handicaprådet deltog i Socialpolitisk dialogforum. Det var en god og konstruktiv dag med dialog mellem
politikere, DH-repræsentanter og embedsfolk fra de nordjyske kommuner. Der er en god dialog mellem politikerne på
tværs af de nordjyske kommuner.

2

Anne-Marie Lodahl orienterede om, at Hjerneskadeforeningen planlægger at søge midler hjem til et tilbud for børn hvis
forældre er ramt af hjerneskade. Thisted Kommune modtager materiale, som kan udleveres, når forældre/børn henvender
sig. Jammerbugt Kommune deltager også i børnekurserne.

Tilgængelighedsudvalget ønsker at bidrage med økonomisk støtte til arbejdet med at gøre Musikteatret mere tilgængeligt.

Borgerrådgiver forventes genansat efter sommerferien.

Thisted Kommune har behandlet DH's økonomi-faktaark og kan bekræfte, at tallene stemmer overens med kommunens
egne økonomidata.

 

 



Punkt 3: Omprioriteringsforslag til Budget 2026

00.30.00-P10-2-25

Sagstema

Præsentation af mulige finansieringsforslag for Ældre og Træning samt Handicap og Socialpsykiatris budgetudfordringer i
2026 og frem.

Redegørelse

Økonomiudvalget vedtog den 19. februar 2025 tidsplan og budgetrammer for fagudvalgene. Udvalgene skal nu i
samarbejde med fagforvaltningerne arbejde med budget 2026 inden for de givne rammer. 

Økonomiudvalget har derudover besluttet, at de enkelte fagudvalg skal løse egne udfordringer inden for eget område,
herunder bør der også være fokus på de budgetudfordringer, som tidligere er oversendt til budgetlægningen 

For Social- og Seniorudvalget udgøres budgetudfordringerne af Kommunalbestyrelsens beslutning om en ændring af konti
med overførselsadgang. For at sikre finansiering af Kommunalbestyrelsens beslutning om at alle serviceudgifter skal være
omfattet af reglerne om overførsel med virkning fra regnskabsåret 2026, skal der omfordeles 7 mio. kr. Dette beløb
finansieres ved at reducere pris- og lønfremskrivningen og reducerer dermed alle kommunens udgifter til løn samt køb af
varer og tjenesteydelser. For Social- og Seniorudvalget drejer det sig om 2,471 mio. kr. Yderligere er der
budgetudfordringer i Handicap og Socialpsykiatri som følge af det nye botilbud og i Ældre og Træning til driften af
Friplejehjemmet Kastaniegården. 

Social- og Seniorudvalget blev på mødet den 8. april 2025 orienteret om budgetudfordringerne i Ældre og Træning samt
Handicap og Socialpsykiatri og baggrund herfor.

Handicap og Socialpsykiatri  

Kommunalbestyrelsen vedtog i 2021 at etablere et nyt botilbud til voksne med handicap i Thisted. Med vedtagelsen blev
det godkendt at de nuværende botilbud, Højtoftevej 50 i Thisted og Søskrænten i Sjørring skulle lukkes og borgerne flyttes
til det nye botilbud. Hermed blev det godkendt at udvide botilbudskapaciteten i Handicap og Socialpsykiatri med samlet 17
faste pladser. Handicap og Socialpsykiatri forventer på nuværende tidspunkt at alle 17 pladser kan besættes.   

Som en del af den daværende sag, blev det indarbejdet at finansiering af driften til de ekstra pladser skulle anvises ved
hjemtagen af eksternt købte botilbudspladser. Det har siden vist sig, at disse forudsætninger ikke holder. Det skyldes at den
type af botilbudspladser Handicap og Socialpsykiatri køber eksternt i dag, hovedsageligt er til en forskellig målgruppe end
den tiltænkt det nye botilbud. Dertil kommer, at Handicap og Socialpsykiatri har kendskab til borgere i målgruppe for det
nye botilbud, som forventes at fylde størstedelen af de nye pladser – heraf er størstedelen i dag hjemmeboende.  

Handicap og Socialpsykiatri forventer således en øget udgift til drift af de nyetablerede botilbudspladser. Det forventes at
udfordringen udgør 9,0 mio. kr. årligt fra 2026 og frem, hvorfor der opstår et omprioriteringsbehov på området.

Ældre og Træning  

Med vedtagelsen af budget 2025 blev det besluttet at lukke plejecentrene Solhjem og Kastaniegården med henholdsvis 20
og 24 pladser. Besparelsen ved lukning er lagt i kommunekassen. Idet Kastaniegården ikke er blevet lukket men i stedet er
blevet oprettet som et friplejehjem med 24 pladser af Friplejehjemmet Kastaniegården mangler der derfor finansiering til
drift heraf. Den manglende finansiering udgør 3,8 mio. kr.  

Ældre og Træning samt Handicap og Socialpsykiatri præsenterer i denne sag mulige finansieringsforslag til at
imødekomme de ovenstående budgetudfordringer fra 2026 og frem.  



 

I bilaget til sagen fremgår en beskrivelse af begge områders besparelsesforslag.  

Retsgrundlag

Thisted kommunes kasse- og regnskabsregulativ. 

Økonomiske konsekvenser

Økonomi forbundet til hvert besparelsesforslag er beskrevet i sagens bilag.  

Center for Økonomi og HR (CØH) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.  

Høring og sagsgang

Social- og Seniorudvalget den 13. maj 2025
Område-MED Handicap og Socialpsykiatri den 20. maj 2025
Ældre-/Seniorrådet den 20. maj 2025
Handicaprådet den 22. maj 2025
Område-MED Ældre og Træning den 27. maj 2025
Udsatterådet den 3. juni 2025
Social- og Seniorudvalget den 10. juni 2025 

Indstilling



Social, Sundhed og Kultur indstiller, at: 

1. Social- og Seniorudvalget sender sagen til høring i Ældre-/Seniorrådet, Handicaprådet og Udsatterådet samt til input
i Område-MED Ældre og Træning og Område-MED Handicap og Socialpsykiatri.

2. Social- og Seniorudvalget drøfter og godkender omprioriteringsforslag, som vil indgå i det videre budgetarbejde.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, den 13. maj 2025, punkt 64:

Ad 1. Et flertal bestående af Peter Sørensen, Peter Uno Andersen og Morten Bo Bertelsen indstiller; 

at Social- og Seniorudvalget henviser besparelserne vedrørende drift af Kastaniegården ( 3,8 mio. kr.) og borgere på nyt
botilbud ( 9 mio. kr.). - i alt 12,8 mio. kr. til budgetforhandlingerne.

 

Social og Seniorudvalget sender følgende besparelser i høring i Ældre-/Seniorrådet, Handicaprådet og Udsatterådet samt til
input i Område-MED Ældre og Træning og Område-MED Handicap og Socialpsykiatri:

 

Ældre og træning:

Linie 1             Køb og salg af pladser                                  1 mio. kr.

 

Handicap og Socialpsykiatri:

Linie 16          Effektivisering ifm. Ny tilsynslovgivning     0,5 mio. kr.

Linie 17          Matchingskonsulent                                        1 mio. kr.

 

I alt                                                                                      2,5 mio. kr. 

 

Lene Kjelgaard Jensen og Henrik Gregersen følger indstillingen fra Social, Sundhed og Kultur.

 

 

Beslutning fra Ældre-/Seniorrådet, den 20. maj 2025, punkt 4:

Ældre-/Seniorrådet er blevet bedt om, at afgive høringssvar vedr. linje 1 i ovenstående oversigt. Dertil bemærkes det, at det
er en konto, hvor forvaltningen har svært at styre udgifterne og indtægter.

I øvrigt bemærker rådet, som det også tidligere er angivet i en bemærkning til budgetsagen på seneste møde, at rådet er
enige med flertallet i Social- og Seniorudvalget om, at det er Kommunalbestyrelsens opgave at løse budgetudfordringerne,
ift. manglende finansiering af friplejehjemmet Kastaniegården, hvor den samlede besparelse blev lagt i kommunekassen.
Ældre-/Seniorrådet påpeger, at det er et samlet byråd, der har truffet beslutning om salg af Kastaniegården, derfor bør det
også være et samlet byråd, der håndterer udfordringen vedr. finansieringen heraf.

Ældre-/Seniorrådet er ikke blevet bedt om, at angive høringssvar til de øvrige forslag på listen, men bemærker, at alle de
angivne forslag til finansiering af budgetbehovene, vil være serviceforringelser for de ældre borgere i kommunen.

Beslutning fra Område-MED Handicap og Socialpsykiatri, den 20. maj 2025, punkt 3:

Område-MED Handicap og Socialpsykiatri udtrykker bekymring generelt for omprioriteringen på 9 mio. kr. og
betydningen heraf for medarbejderne, arbejdsmiljøet og den faglige kvalitet. Og yderligere bekymring for ændringen af



nærværende sags forløb og den uvished, det medfører for organisationen.

Område-MED Handicap og Socialpsykiatri bakker op om forslag 16 og 17. 

Fraværende: 
Leo Jørgensen

 

Beslutning

Henrik Gregersen orienterede om Økonomiudvalgets vedtagne budgetproces, hvor fagudvalgene i foråret skal finde forslag
til et budget i balance, der skal medtages i budgetforhandlingerne i september/oktober.

Handicaprådet bakker op om forslaget om effektivisering som følge af ændret socialtilsynslovgivning samt ansættelse af en
matchingskonsulent.

Bilag

Notat. Budget 2026. Ældre og Træning samt Handicap og Socialpsykiatri



Punkt 4: Orientering om Ankestatistik for 2024

32.00.00-K00-1-15

Sagstema

Orientering om Ankestyrelsens statistik over påklagede afgørelser på beskæftigelsesområdet i 2024.

Redegørelse

Hvis en borger, eller en anden part i sagen, er utilfreds med en afgørelse fra kommunen, kan vedkommende klage til
Ankestyrelsen, som er øverste administrative klageinstans. Ankestyrelsen træffer en afgørelse, når de har behandlet en
sag. En afgørelse fra Ankestyrelsen indeholder normalt én af tre muligheder:

1. Ankestyrelsen er enige i den afgørelse, der er klaget over. Det kaldes at stadfæste sagen.
2. Ankestyrelsen er helt eller delvist uenige i den afgørelse, der er klaget over. Derfor ændrer Ankestyrelsen

afgørelsen.
3. Ankestyrelsen sender sagen tilbage til den myndighed, der er klaget over. Det kan for eksempel ske, fordi

Ankestyrelsen mangler oplysninger. Det kaldes at hjemvise en klage.

 

Ankestyrelsen laver statistik over påklagede afgørelser på flere områder. I herværende sag er der fokus på
beskæftigelsesområdet, hvor der gives en redegørelse over udfaldet i de sager fra Erhverv og Beskæftigelse, som
Ankestyrelsen har behandlet i 2024.

 

Erhverv og Beskæftigelse træffer hovedsageligt afgørelser i sager efter:

1. Lov om en aktiv beskæftigelsesindsats (LAB)
2. Lov om aktiv socialpolitik (LAS)
3. Sygedagpengeloven (SDP)

 

Nedenstående tabel giver et overblik over de tre lovområder i forhold til, hvor mange sager der er stadfæstet, ændret og
hjemvist samt omgørelsesprocenten.

Værd at bemærke er, at omgørelsesprocenten både indeholder sager som er ændret samt de sager som er hjemvist til
kommunen. Sidstnævnte sager kan stadig ende med en stadfæstelse i Ankestyrelsen – eventuelt efter indsendelse af
yderligere oplysninger.

 

Det synes væsentligt at påpege, at vi i 2024 som noget nyt har erfaret, at én enkelt kommunal afgørelse kan tildeles flere
sagsnumre. I nærværende periode er dette konkret sket i en enkelt sygedagpengesag, som er givet hele ni sagsnumre
vedrørende hjemvisning og ét sagsnummer vedr. stadfæstelse.

Såfremt pågældende sag alene havde ført til én stadfæstelse og én hjemvisning, ville det have ændret den samlede
beregning markant. I så fald ville omgørelsesprocenten på sygedagpengeområdet have været 22 % i stedet for de angivne
32,8 %.

 

Nederst i tabellen ses det, at omgørelsesprocenten for de to lovområder LAS og SDP er større end landsgennemsnittet.

Til gengæld er ændringsprocenten for alle områder lavere end landsgennemsnittet.

 



 LAB LAS SDP

Stadfæstelse 4 13 58

Ændring - 1 39

Hjemvisning - 3 15

Sager i alt 4 17 4

    

Omgørelsesprocent 0 % 23,5 % 32,8% (22 %)

Omgørelsesprocent på landsplan 22 % 22,4 % 21,7 %

    

Ændringsprocent 0 % 5,9 % 6,9 %

Ændringsprocent på landsplan 11,2 % 9,3 % 10,7 %

 

I de følgende afsnit redegøres der for hver af de tre lovområder. Bemærk, at omgørelsesprocenten på hvert område er
bedret løbende siden 2022.

 

LAB

Ud af de i alt 4 sager, som Ankestyrelsen har afgjort efter LAB i 2024, blev samtlige 4 sager stadfæstet.

 

Sagerne på LAB har ingen faglige fællestræk.

I 2022 lå omgørelsesprocenten på afgørelser efter LAB på 50 %. I 2023 var omgørelsesprocenten på 33,3 %. For 2024 er
omgørelsesprocenten 0%.

 

LAS

Ud af de i alt 17 sager, som Ankestyrelsen har afgjort efter LAS i 2024, blev 13 sager stadfæstet. Ankestyrelsen har
ændret/ophævet 1 sag, og 3 sager er hjemvist til Thisted Kommune til ny behandling.

Den ændrede/ophævede sag og de hjemviste sager har ingen faglige fællestræk.

 

I 2022 lå omgørelsesprocenten på afgørelser efter LAS på 37 %. I 2023 var omgørelsesprocenten på 30,4 %. For 2024 er
omgørelsesprocenten 23,5 %.

 

SDP

Ud af de i alt 58 sager, som Ankestyrelsen har afgjort efter SDP i 2024, blev 39 sager stadfæstet, mens 4 sager blev
ændret/ophævet, og 15 sager blev hjemvist.



 

Når vi ser på tallene for 2024 på sygedagpengeområdet, hæfter vi os særligt ved, at omgørelserne tidligere hovedsageligt
vedrørte vurderingen af uarbejdsdygtighed. Som nævnt i sagsfremstillingen om ankestatistikken for 2023, medførte dette
en målrettet opkvalificering af medarbejderne. Indsatsen har haft en tydelig effekt, og omgørelsesprocenten for netop
dette område ligger nu på niveau med resten af sygedagpengeområdet. 

 

I 2022 lå omgørelsesprocenten på afgørelser efter SDP samlet set på 48,1 %. I 2023 var omgørelsesprocenten på 38,8 %.
For 2024 ligger tallet på 32,8 % (22 %).

 

Læring og udvikling

Generelt set bliver Ankestyrelsens afgørelser og de fremhævede opmærksomhedspunkter heri brugt til læring og
udvikling i det fremadrettede arbejde på beskæftigelsesområdet. Vi bestræber os altid på at træffe korrekte afgørelser og
arbejder løbende med at reducere andelen af både hjemviste og ændrede/ophævede afgørelser.

Vi kan tydeligt se effekten af den faglige læring, idet vi de seneste tre år har opnået forbedringer i omgørelsesprocenterne
på tværs af alle lovgivningsområder. 

Retsgrundlag

Lov om en Aktiv Beskæftigelsesindsats

Lov om Aktiv Socialpolitik

Lov om Sygedagpenge

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke

Høring og sagsgang

Arbejdsmarkedsudvalget den 12. maj 2025

Indstilling

Der indstilles til, at Arbejdsmarkedsudvalget tager orienteringen til efterretning

Tidligere besluttet

Beslutning fra Arbejdsmarkedsudvalget, den 12. maj 2025, punkt 25:

Taget til efterretning.

Sagen oversendes til Handicaprådet til orientering.

Fraværende:

Ib Poulsen (O) 

Beslutning

Taget til efterretning.



Punkt 5: Undersøgelse af brugertilfredsheden på beskæftigelsesområdet

15.00.30-G01-2-22

Sagstema

Orientering om resultater af undersøgelse vedr. brugertilfredshed på virksomhedsområdet.

Redegørelse

Thisted Kommune har i flere år deltaget i KL’s virksomhedstilfredshedsundersøgelse. Undersøgelsen gennemføres fire
gange årligt blandt virksomheder, der har haft kontakt med jobcentrene, og Thisted deltager i to årlige runder. Senest har
vi deltaget i januar 2025 sammen med 46 andre kommuner. 

Formålet med undersøgelsen er at følge udviklingen i virksomhedernes tilfredshed med Jobcentrets service og med
samarbejdet.   

 

Undersøgelsen er baseret på et spørgeskema, som denne gang er tilsendt virksomheder, der har været i kontakt med
Jobcentret i 4. kvartal 2024. For Thisted Kommune er spørgeskemaet sendt til 339 virksomheder, hvoraf 87 (26 %) har
besvaret dette helt eller delvist. 

 

På baggrund af undersøgelsen udarbejder KL en rapport. Udsnit af denne er vedlagt som bilag og indeholder Thisted
Kommunes resultater. 

I rapporten fremgår det tydeligt, at der fortsat er meget høj tilfredshed med Jobcenter Thisted blandt virksomhederne.
Hele 85% er således samlet set tilfredse eller meget tilfredse med Jobcentret. Og blot 6 % angiver at være utilfredse eller
meget utilfredse. Resultatet minder om tidligere resultater, og det ses, at tilfredsheden både gælder Jobcentrets
information, kommunikation, responstid og forståelse for virksomhedens behov. 

 

I spørgeskemaet havde virksomhederne mulighed for at tilføje fritekstkommentarer. Jobcenteret har taget kontakt til
samtlige de virksomheder, der har ønsket opfølgning, og har på baggrund af tilbagemeldingerne igangsat dialog om
forbedringsmuligheder. 

Erhverv og Beskæftigelse anvender løbende resultaterne til at kvalificere samarbejdet med virksomhederne og til at
målrette vores indsatser. 

 

Thisted Kommune deltager igen i undersøgelsen i sommeren 2025, hvor målingen tager udgangspunkt i
virksomhedskontakter fra 2. kvartal 2025.

Retsgrundlag

Intet at bemærke

Økonomiske konsekvenser

Undersøgelsen koster kr. 20.000 ekskl. moms, og udgiften afholdes inden for eget budget.

 

Center for Økonomi og HR (CØH) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

 



Andre konsekvenser

Intet at bemærke

Høring og sagsgang

Arbejdsmarkedsudvalget den 12. maj 2025

Indstilling

Der indstilles til, at Arbejdsmarkedsudvalget tager orienteringen til efterretning

Tidligere besluttet

Beslutning fra Arbejdsmarkedsudvalget, den 12. maj 2025, punkt 26:

Taget til efterretning.

Sagen oversendes til Handicaprådet til orientering.

Fraværende:

Ib Poulsen (O) 

Beslutning

Taget til efterretning.

Bilag

KL's rapport vedr. tallene fra Thisted - kontakter fra 4 kvartal 2024



Punkt 6: KLAPjob

15.20.00-A00-2-25

Sagstema

Samarbejde med KLAP-job

Redegørelse

KLAPjob er en beskæftigelsesindsats under foreningen Lev, som har til formål at skabe løntilskuds- og fleksjob til
mennesker med udviklingshandicap og andre kognitive vanskeligheder. Indsatsen retter sig primært mod
førtidspensionister og resulterer ofte i etablering af job med løntilskud (skånejob) på det ordinære arbejdsmarked.

KLAPjob opererer landsdækkende med lokalt ansatte jobkonsulenter, som varetager opgaven med at finde relevante jobs i
både landsdækkende butikskæder og lokale virksomheder. Tilbuddet er gratis for kommunerne, da KLAPjob er finansieret
af socialreserven.

Alle kommuner – herunder Thisted Kommune – har et grundsamarbejde med KLAPjob, hvilket indebærer, at kommunen
kan henvise borgere, og at KLAPjob kan kontakte kommunen med henblik på etablering af konkrete indsatser f.eks.
praktik mhp. løntilskud eller løntilskud. KLAPjob udfylder dermed en opgave, som jobcentrene ikke er forpligtede til at
løse, nemlig at finde løntilskudsjob til førtidspensionister.

I Thisted Kommune etablerer vi gerne sådanne job, men vi yder ikke støtte i selve jobsøgningsprocessen. Det skyldes
dels, at borgerne i kraft af deres tilkendte førtidspension er vurderet til ikke at have arbejdsevne, og dels at jobcentrets
ressourcer anvendes målrettet til at bringe ledige i job og til at understøtte virksomhedernes behov for arbejdskraft.

KLAPjob tilbyder mulighed for et udvidet samarbejde, der fortsat er gratis for kommunen. Det udvidede samarbejde
indebærer blandt andet, at KLAPjob og kommunen i fællesskab udarbejder informationsmateriale målrettet borgere og
virksomheder med henblik på øget kendskab og tilgængelighed til indsatsen.

Erfaringer fra andre kommuner viser, at det udvidede samarbejde ikke kræver nævneværdige personalemæssige
ressourcer.

 

 

Retsgrundlag

Intet at bemærke

Økonomiske konsekvenser

Hvis det udvidede samarbejde fører til etablering af flere skånejob, kan det medføre følgende udgifter for Thisted
Kommune:

Kommunale udgifter til løntilskud og eventuelle følgeudgifter i forbindelse med etablering og fastholdelse af
jobforløbene.
Reduktion i bloktilskud, som følge af den socioøkonomiske del af udligningssystemet, hvor en tredjedel af
kommunerne udgiftsbehov fordeles via en række kriterier, hvor man måler på en række sociale indikatorer som
eksempelvis antallet af 20-59-årige borgere uden for arbejdsmarkedet eller antal borgere med et handicap. Selv få
timer om måneden kan betyde, at borgeren ikke længere betegnes som uden for arbejdsmarkedet. Den reelle
påvirkning af bloktilskuddet for Thisted kommune er afhængig af udviklingen i de socioøkonomiske kriterier i
landets øvrige kommuner.

Der kan eventuelt også opnås besparelser som følge af ændrede støttebehov – for eksempel i forhold til beskyttet
beskæftigelse – i takt med, at borgeren opnår en tættere tilknytning til arbejdsmarkedet. Det er dog vanskeligt at opgøre
disse besparelser på nuværende tidspunkt, da de afhænger af den enkelte borgers aktuelle situation og udvikling over tid.

Center for Økonomi og HR (CØH) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.



Andre konsekvenser

Et styrket samarbejde med KLAPjob kan bidrage til at skabe meningsfuld beskæftigelse og øget livskvalitet for en
målgruppe, som ellers har begrænsede muligheder for at indgå på arbejdsmarkedet. Indsatsen kan dermed være med til at
understøtte Thisted Kommunes lokalpolitiske mål om et rummeligt arbejdsmarked, herunder flere handicappede i job.

En øget etablering af løntilskudsjob til førtidspensionister kan have betydning for balancen mellem støttede
beskæftigelsesordninger og dermed potentielt reducere muligheden for at oprette små fleksjob. 

Høring og sagsgang

Arbejdsmarkedsudvalget den 12. maj 2025

Indstilling

Erhverv og Beskæftigelse indstiller, at:

1. sagen sendes i høring i handicaprådet
2. Thisted Kommune indgår i et samarbejde med KLAPjob for foreløbigt 2 år, hvorefter der evalueres – dels en

evaluering af selve samarbejdet, dels en evaluering af antallet af etablerede job med løntilskud til
førtidspensionister og endelig en evaluering af, om samarbejdet vurderes at have haft indflydelse på etablering af
fleksjob.

3. Thisted Kommune og KLAPjob i samarbejde udarbejder en digital folder, som kan tilgås via kommunes
hjemmeside

 

Tidligere besluttet

Arbejdsmarkedsudvalget den 12. maj 2025

Beslutning fra Arbejdsmarkedsudvalget, den 12. maj 2025, punkt 28:

Ad 1. Godkendt

Ad 2-3. Indstilles til godkendelse

Sagen genoptages efter endt høring i Handicaprådet.

Fraværende:

Ib Poulsen (O) 

Beslutning

Handicaprådet bakker op om, at der laves en forsøgsordning med KLAP-job. Handicaprådet ønsker løbende orientering
om status på ordningen.



Punkt 7: IPS for unge

15.04.00-G01-2-23

Sagstema

Orientering om status på projektet "IPS for unge".

Redegørelse

Baggrund

Arbejdsmarkedsudvalget blev den 18. januar 2024 orienteret om, at Erhverv og Beskæftigelse har fået tilsagn om midler
fra puljen "IPS for unge", der blev udmeldt af Styrelsen for Arbejdsmarked og Rekruttering (STAR) i efteråret 2023
(puljeopslaget kan ses her). Puljen skal styrke samarbejdet på tværs af psykiatri, jobcenter og andre behandlingstilbud
med henblik på at skabe bedre sammenhænge i de unges forløb. Formålet er at hjælpe udsatte unge med psykiske lidelser
videre med at kunne tage en uddannelse eller finde og fastholde et arbejde med udgangspunkt i de virksomme elementer
fra IPS-metoden, der er beskrevet kort i vedlagte bilag. En central ambition med puljen er samtidig at sikre
opkvalificering af de fagprofessionelle og understøtte forankring af IPS-indsatsen i kommuner og regioner.

Da projektperioden løber fra primo 2024 - ultimo 2026 gives nedenfor en midtvejsstatus med beskrivelse af de foreløbige
erfaringer og resultater med afsæt i nogle af kerneelementerne i Thisted Kommunes projekt.

 

Status på målgruppen

Projektet omfatter to målgrupper af udsatte unge under 30 år i kontanthjælpssystemet:

1. Målgruppe for IPS-indsats, hvor den unge har en psykiatrisk diagnose og er tilknyttet enten behandlingspsykiatrien
i regionen eller socialpsykiatrien i kommunen.

2. Udvidet målgruppe for IPS-lignende indsats hvor den unge viser tegn på mistrivsel, f.eks. angst eller depression,
men ikke har kontakt til psykiatrien. Indsatsen kan her foregå i samarbejde med relevant behandlingsaktør som
f.eks. misbrugsbehandler, psykolog eller andre regionale behandlingstilbud.

I Thisted Kommunes projekt er målgrupperne nogenlunde ligeligt repræsenteret.

Siden projektets start har i alt 60 unge været tilknyttet IPS-indsatsen i Thisted Kommune. 41 unge er aktuelt tilknyttet
indsatsen, hvoraf 61 % er i gang med en aktivitet som fordelt i tabellen nedenfor:

Aktivitet Antal unge

Løntimer 18

Uddannelse 5

Praktik 2

 

Herudover er i alt 5 unge nyopstartede og ved at få udarbejdet en karriereprofil, mens i alt 11 unge er i jobsøgningsfasen.

Et af puljens resultatkrav er, at 50 % af indsatsgruppen skal være i beskæftigelse eller uddannelse i en given måned,
hvilket vi lever op til. Samtidig er Thisted Kommune den projektkommune i Nordjylland, der er længst ift. at etablere
samarbejder med virksomheder omkring de unge.

 

Uddannelse af IPS-konsulenter 

https://star.dk/tilskud/2023/pulje-til-at-faa-flere-unge-med-psykiske-lidelser-og-psykisk-mistrivsel-videre-i-job-eller-uddannelse-via-ips-metoden


Som led i projektets ambition om at sikre opkvalificering af de fagprofessionelle har tre medarbejdere i marts 2024
påbegyndt en etårig uddannelse til IPS-konsulenter. Simply Guiding (Tidl. IPSCenter Danmark), der står for
uddannelsesforløbet, har gennemført en omfattende midtvejsevaluering (se vedlagte bilag) af Jobcenter Thisteds
implementering af IPS-metoden. Evalueringen viser, at de tre IPS-konsulenter er langt i deres udvikling, resultater samt
forståelse og brug af metodikken.

 

Forbedret samarbejde med psykiatrien

Et tæt samarbejde mellem IPS-konsulenten og den unges behandlingsteam i psykiatrien er ifølge IPS-metoden afgørende
for succes, og i Thisted Kommune har vi derfor gjort en række tiltag i projektet for at skabe optimale rammer for dette
samarbejde. F.eks. har IPS-konsulenterne deltaget i fællesmøder med personalet fra behandlingspsykiatrien, og IPS-
konsulenterne har, som en af de eneste kommuner i projektet, én ugentlig arbejdsdag, der foregår med fysisk placering i
Psykiatrisk Ambulatorium i Thisted. Derudover har vi pr. 1. januar 2025, finansieret af puljemidler, frikøbt en
medarbejder fra behandlingspsykiatrien 6 timer i ugen til at understøtte samarbejdet omkring indsatsen. 

Tiltagene er blevet mødt med positive tilbagemeldinger fra de fagprofessionelle i psykiatrien der fremhæver, at det fælles
afsæt i IPS-metoden er blevet styrket, samtidig med at initiativerne understøtter parallelindsatser ift. beskæftigelse og
behandling.

Endeligt har vi også haft fokus på samarbejdet med socialpsykiatrien, der har taget udgangspunkt i introduktionsoplæg for
myndighedssagsbehandlerne på området samt efterfølgende deltagelse på personalemøde med bostøtter og
rusmiddelteamet. I første kvartal af 2025 er der desuden opstartet kontakt til nogle af de uvisiterede tilbud, som benyttes
af de unge.

 

Opsummerende

Overordnet set viser projektets foreløbige erfaringer og resultater, at Thisted Kommune har succes med at implementere
IPS-metoden. Herunder at er vi godt på vej ift. at forbedre og formalisere samarbejdet med behandlingspsykiatrien med
henblik på at skabe bedre sammenhænge og en mere helhedsorienteret indsats i de unges forløb.

Fremadrettet vil vi have fokus på at fastholde brugen af metoden samt vedligeholde og videreudvikle
samarbejdsrelationerne og den konstruktive dialog.

Retsgrundlag

Lov om en aktiv beskæftigelsesindsats.

Økonomiske konsekvenser

Erhverv og Beskæftigelse har fået tilsagn om 2.687.240 kr. fra puljen "IPS for unge" og medfinansierer 2.672.170 kr. som
finansieres af Erhverv og Beskæftigelses eget budget. 

Det samlede beløb afsat til ansøgningspuljen er fordelt på finansloven for hhv. 2023, 2024 og 2025. Det betyder, at der
alene kan gives tilsagn om tilskud for ét år ad gangen.

Der er afgivet følgende tilsagn om tilskud for projektperioden:

Finanslovsår 2023 2024 2025 Tilsagn i alt

Beløb 1.785.217 630.508 271.515 2.687.240

50 % af tilskuddet udbetales på baggrund af opfyldelse af to resultatkrav:

Resultatkrav 1: 50 % af indsatsgruppen er kommet i beskæftigelse eller uddannelse i en given måned. Som nævnt
opfylder Thisted Kommune dette resultatkrav og har gjort det kontinuerligt, siden STAR begyndte at monitorere
projektkommunernes resultater i september 2024.



Resultatkrav 2: 50 % af indsatsgruppen er i beskæftigelse eller uddannelse løbende over 6 måneder i træk på et hvilket
som helst tidspunkt i projektperioden. STAR har indtil videre kun offentliggjort data om resultatkravene for sammenlagt
fem måneder, hvorfor ingen kommuner officielt lever op til Resultatkrav 2 endnu. Thisted Kommune forventer dog også
at opfylde dette krav, når monitoreringen opdateres, da vi som nævnt har opfyldt Resultatkrav 1 kontinuerligt de sidste 5
måneder. 

 

Center for Økonomi og HR (CØH) har gennemgået sagen. Da sagen ikke belyser de økonomiske konsekvenser, har CØH
p.t. ingen bemærkninger. 

Andre konsekvenser

Intet at bemærke. 

Høring og sagsgang

Arbejdsmarkedsudvalget den 12. maj 2025

Indstilling

Teknik, Erhverv og Beskæftigelse indstiller, at orienteringen tages til efterretning. 

Tidligere besluttet

Beslutning fra Arbejdsmarkedsudvalget, den 12. maj 2025, punkt 29:

Taget til efterretning.

Sagen oversendes til handicaprådet til orientering.

Fraværende:

Ib Poulsen (O) 

Beslutning

Taget til efterretning.

Handicaprådet ønsker at IPS-tilgangen fastholdes, uanset om der er projektmidler til indsatsen.

Bilag

Kort om de otte principper for IPS

Midtvejsevaluering fra Simply Guiding



Punkt 8: Eventuelt

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Eventuelt. 

Beslutning

Hjerneskadeforeningen inviterer til foreningens 40 års jubilæum den 20/8 fra kl.14.00-17.00 i Plantagehuset.
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